"围猎"海关工作人员,同时追责!

不仅处理受贿人 上海海关主动追究行贿人的行为责任

□记者 翟梦丽

通讯员 郭雨楠 曾欣颖 顾洁妍

本报讯 今年6月,上海海关 党委纪检组会同上海市黄浦区纪委 监委查处上海浦东国际机场海关关 员陈某涉嫌受贿案件时, 同步对涉 嫌行贿的某报关企业实施重点监管 和监控。这是党的十九大以来,上 海海关首次在对受贿人进行处理的 同时主动追究行贿人的行为责任。

据悉,数年前,陈某因违规为上 述报关企业提供便利而受到行政处 分,自觉"前途断送"的他心灰意冷, 便收受了企业给予的所谓"补偿 费"。从那时起,该企业定期向陈某 行贿长达5年之久,涉案金额近80

万元,以期获得长期"特殊关照"。欲 望的口子一经打开便一发不可收 拾,陈某自此走上不归路,直到东窗 事发, 归案被查。在查外陈某过程 中,办案人员发现该报关企业长期、 多次行贿的问题。随即,上海海关依 据《海关总署关于有效惩治和预防 送收"红包"行为的有关事项重申的 公告》(海关总署公告 2012 年第 19 号)相关要求,对涉案企业的进出口 活动和办理海关手续情况实施重点 监管和监控。

上海海关监察室负责人介绍: "以往在查办受贿案件时,我们只 能对海关公职人员进行处理,对涉 案企业和个人缺乏相关惩戒措施, 涉案企业基本不受影响。这次对行 贿行为主体实施重点监管和监控, 是我们落实'行贿受贿一起查'的 重要举措, 也是给想以不法手段谋 取不正当利益的海关工作对象敲响 警钟, 莫'围猎'海关工作人员, '围猎'必被追责。"

据统计,自2018年以来, 海海关查办的违纪违法案件中有三 成涉及违反廉洁纪律、收受贿赂等 问题。尤其是被"双开"或被追究 刑事责任的案件背后,绝大部分都 存在不法企业和从业人员拉拢腐蚀 海关关员情况。他们之所以胆大妄 为,一个重要原因就是行贿被处罚 成本相对较低,相关追责机制还不

近年来,国家先后出台完善一

系列制度法规,进一步加大对行贿 行为的惩处力度。党的十九大报告 明确指出"坚持受贿行贿一起查"。 十九届中央纪委四次全会、五次全 会均提出,要严肃查处巨额行贿、 多次行贿行为。《中华人民共和国 监察法》第22条明确规定: 涉嫌行贿犯罪或者共同职务犯罪的 涉案人员,监察机关可以依照前款 规定采取留置措施。"这为留置行 贿人提供了明确的法律依据。

面对党中央释放的"坚持受贿 行贿一起查"强烈信号,上海海关 不断寻求突破。近日,《上海海关 追究海关工作对象行贿行为责任的 暂行办法》(以下简称"《暂行办 法》") 出台, 明确了追究海关工作 对象行贿行为责任的5类重点措

上海海关通过制度约束,持续 放大受贿行贿一起查的综合效应。 尤其是对行贿行为主体的曝光与重 点监管,增加行贿成本,让行贿者 寸步难行。"行贿行为破坏市场公 平竞争,严重污染行业风气。我们 非常支持《暂行办法》出台,全力 配合上海海关深化反腐败力度、严 厉打击行贿行为。" 上海市报关协 会会长肖健说,"我们将进一步发 挥社会功能,通过健全行业自律、 建立社会公示机制等手段进行行业 治理,让腐败失去滋生的土壤,打 造风清气正的行业新格局, 持续助 力推动口岸营商环境优化。

打听、过问案情?严禁干预司法!

上海25家法院总机增设防止干预司法"三个规定"语音提示

□记者 胡蝶飞

本报讯 "您好!欢迎致电上 海市 xx 人民法院。为了贯彻落实 '三个规定', 防止干预司法案件 请不要讳规讨问或插手干预案件 说情打招呼或打探案情。否则,将 按规定予以记录。"为了在第二批 政法队伍教育整顿中进一步贯彻落 实防止干预司法"三个规定",方 便诉讼当事人和广大人民群众了解 "三个规定",昨天起,全市 孰悉 25 家法院总机增设防止干预司法 "三个规定"语音提示,任何人拨

打上海法院总机,电话随即播放以 上提示内容。

"三个规定"是指中 据了解, 办、国办、中政委、五部委为落实 习近平总书记关于防止干预司法活 动作出的重要指示, 先后出台的 《领导干部干预司法活动、插手具 体案件处理的记录、通报和责任追 究规定》《司法机关内部人员过问 案件的记录和责任追究规定》 于进一步规范司法人员与当事人、 律师、特殊关系人、中介组织接触 交往行为的若干规定》。

上海法院为加强对"三个规

定"落实情况的日常监督管理,进 一步推动"三个规定"在各级法院 得到全面贯彻落实, 前期已建成 "三个规定"记录报告系统。

此次,上海法院推出的 规定"语音提示,是在"三个规 定"记录报告系统的基础上,从源 头防止干预司法,提前把打招呼说 情拒之门外的新举措,旨在针对性 地提高"三个规定"的宣传效率和 效果。上海法院此次创新举措,是 通过长效机制上保障"三个规定" 落地落实, 筑牢健全完善司法廉政 防控体系。

上海二中院召开关键岗位干警 集体谈话暨查纠整改工作推进会

□记者 季张颖

本报讯 为贯彻落实上海法院 第二批队伍教育整顿查纠整改工作 部署会精神, 昨天, 上海市第二中 级人民法院召开关键岗位干警集体 谈话暨查纠整改工作推进会

据悉,前期上海二中院已经按 照队伍教育整顿活动的整体安排开 启了谈心谈话工作,做到明确任务 谈、分类分项谈、线上线下谈和关 键重点谈, 计划在9月10日前完

成全部谈话,达到全覆盖。此次集 体谈话是针对关键岗位人员进行的 场加强版集中谈话,本着"真 谈、实谈、深谈"的目的,亮明党 组"动真碰硬"的态度,解开干警 "检视问题"的心结,督促干警担 当起"关键岗位"的职责使命,养 成接受监督的习惯。

上海二中院党组书记、院长、 队伍教育整顿领导小组组长郭伟清 对关键岗位干警进行集体谈话,并 对查纠整改环节工作提出要求。

上海推进办理公证"少跑腿"

年内20家单位实现"一次都不跑"

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,市司法局以 "办理公证'少跑腿'"为主题,举 办了"我为群众办实事"实践活动 系列首场新闻通气会。截至目前, 市司法局已完成对"最多跑一次 一次都不跑"服务事项扩容的平 台整合,服务平台自开通以来,全 市共办理"最多跑一次"公证服务 4000 余件,办理"一次都不跑" 服务 1300 余件。在对"最多跑-"一次都不跑"公证服务事项 进行扩容的同时,进一步提出今年 年内将"一次都不跑"服务单位从 现有的全市8家增加到20家。

据市公证协会党委副书记、市

司法局公证工作管理处处长张承斌 介绍,扩容之后,"最多跑一次" 服务在原有103个事项的基础上, 增加97个事项,将服务事项目录 增加到 200 个,增幅达 94%。其 中, 涉企事项在原有 22 个的基础 上,增加到53个,增幅达141%。 "一次都不跑"服务试点事项的扩 容,在原有91个试点事项基础上, 增加了29个, 试点事项目录增加 到 120 个,增幅 32%,其中,涉企 事项 14个。经过扩容, "最多跑 一次"服务事项基本覆盖群众需要 的高频公证服务事项, "一次都不 跑"服务事项基本实现法律关系简 单、事实清楚、无争议的事实类证 照类公证事项全覆盖。值得一提的

是, 群众需求较多的购房、贷款等 经济活动中的委托书公证此次也纳 入了"最多跑一次"服务范围,疫 苗接种证明公证纳入"一次都不 跑"服务试点事项中。

市公证协会党委副书记、会长, 长宁公证处主任陈铭勋介绍说,由 于此次扩容的服务内容以高频公证 办理事项为主,许多老百姓表示办 证更容易了。2019年5月以来,长 宁公证处已累计办理相关案件近 9000件,通过两项服务办理的公证 案件,出证时长从原来的10个工作 日缩短到3-5个工作日;依托市政 府一网通办"两个免于提交"以及 '智慧公证"网上核查系统, 当事人 提交证明材料的数量下降 30%。



警务宣传进校园

□记者 胡蝶飞 通讯员 蒋明 摄影报道

本报讯 在第37个教师节即

将来临之际,静安公安分局共和新 路派出所联合上海公安博物馆昨天 来到了静安区延长路幼儿园,开展 警务官传讲校园活动。

着力优化营商环境 打通通勤"最后·

本报讯 1.5 公里的距离, 曾经是西北物流园区"上班族" 的一块心病。9月8日,伴随着 汽车的鸣笛, 桃浦镇西北物流园 区接驳车正式"通车"

车辆运营方智迅客运公司相 关负责人介绍称,园区接驳车为 44 座的大巴,车辆采取专用权限 赋码的搭乘方式,以"智慧交诵" 精准保障物流园区员工出行,基 本满足 150 余家企业,2500 多名 企业员工的上下班需求。目前已 试运行两天,运行良好。

图为企业员工体验接驳车



闵行体育馆开设未成年人接种专场

陈颖婷 通讯员 徐天威

本报讯 闵行区 12-15 岁未 成年人疫苗接种工作已全面启动, 为方便学生集中前往接种, 闵行体 育馆新冠疫苗接种点日前开设了接 种专场, 计划安排近万名学生前往 接种首剂疫苗。为确保未成年人疫 苗接种工作顺利开展, 闵行卫监所 根据区卫健委统一部署,组织8名 志愿者分批前往接种点开展疫苗接 种志愿服务。

9月4日、5日集中接种日早 上七点左右,满载学生的大型客 车陆续驶入停车场,家长和孩子 开始排起了长龙,卫监的"蓝马 甲"志愿者引导学生和家长有序 排队, 协助预检人员做好信息核 查登记, 协助工作人员做好人员 分流、指引、咨询、维持现场秩 序等工作,做好随时应对大量人

"请大家准备好接种码……请 往3号、6号预检桌,那边有空位 ……暂不能接种的请持病历资料到 咨询台进行确认盖章……"这是志 愿者们在服务中说的最多的话, 虽 然一天下来口干舌燥、声音嘶哑、 腿脚酸痛, 指引方向的胳膊酸胀得 抬不起来, 但听到孩子们一句句真 诚的"谢谢"时,志愿者们觉得一 切苦累都值得。